
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 03.08.2015

Netzwerk „Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 
Jahren – Ernährung und Bewegung“

Vor dem Hintergrund der am 19.05.2015 erfolgten Regie-
rungserklärung der Staatsministerin für Gesundheit und 
Pflege Melanie Huml und des im Zuge dieser Erklärung 
veröffentlichten Bayerischen Präventionsplans stellt sich 
die Frage nach dem finanziellen Förderumfang des hierin 
aufgeführten Präventionsprojekts „Netzwerk Junge Eltern/
Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – Ernährung und Be-
wegung“, der bewilligten Laufzeit, der Wirkungsreichweite 
und den nachweisbaren Ergebnissen in Form einer wissen-
schaftlich begleitenden Evaluation.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	Wie hoch ist die finanzielle Förderung des Projekts „Netz-
werk Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – 
Ernährung und Bewegung“, aufgeteilt nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten?

2.	Wie lange ist die Laufzeit des Projekts „Netzwerk Junge 
Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – Ernährung 
und Bewegung“?

3.	Gibt es statistische Erhebungen, wie viele Personen mit 
diesem Projekt erreicht wurden, aufgeteilt nach Regie-
rungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien Städten?

4.	Gibt es eine wissenschaftliche Evaluation, in der die we-
sentlichen Ergebnisse des Projekts „Netzwerk Junge El-
tern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – Ernährung 
und Bewegung“ erfasst wurden?

 
 
 

Antwort
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft 
und Forsten
vom 01.09.2015

Vorab wird mitgeteilt, dass das „Netzwerk Junge Eltern/Fa-
milien mit Kindern von 0–3 Jahren“ nach der Konzeption im 
Jahr 2008 in den Jahren 2009 bis 2010 als Pilotprojekt an 
sieben Standorten in Bayern erprobt wurde. Seit dem Jahr 
2011 ist es als Dienstaufgabe im Bereich Ernährung an al-
len 47 Ämtern für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
(ÄELF) eingeführt und seitdem bayernweit etabliert. 

 1.	Wie hoch ist die finanzielle Förderung des Projekts 
„Netzwerk Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 
Jahren – Ernährung und Bewegung“, aufgeteilt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten?

Die zur Umsetzung der Bildungsangebote im Rahmen der 
Dienstaufgabe Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 
Jahren erforderlichen Haushaltsmittel für Referentenho-
norare, Sachkosten, Raummieten etc. werden den ÄELF 
in zwei Raten halbjährlich nach Bedarfsmeldung zugeteilt. 
Die Bedarfsmeldung für das Jahr 2015 ist noch nicht abge-
schlossen. Die vollständigen Haushaltszahlen liegen jedoch 
für das Jahr 2014 vor; dieses wurde somit als Bezugsjahr 
für die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage ausgewählt.

Die im Jahr 2014 insgesamt bereitgestellten Haushalts-
mittel für die Dienstaufgabe Junge Eltern/Familien betrugen 
445.770 €. Eine Aufteilung der Haushaltsmittel nach Land-
kreisen bzw. kreisfreien Städten ist nicht möglich, da die 
Dienstgebiete der ÄELF nicht deckungsgleich sind mit den 
Verwaltungsgrenzen der Landkreise und kreisfreien Städte.
Regierungsbezirk In 2014 bereitgestellte Haushaltsmittel  

(in €)
Oberbayern   76.370
Niederbayern   64.305
Oberpfalz   46.325
Oberfranken   46.740
Mittelfranken   77.280
Unterfranken   71.450
Schwaben   63.300
Gesamt 445.770 

2.	Wie lange ist die Laufzeit des Projekts „Netzwerk 
Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – 
Ernährung und Bewegung“?

Die Verankerung des vormaligen Pilotprojektes „Netzwerk 
Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren“ als dau-
erhafte Dienstaufgabe im Bereich Ernährungsbildung an al-
len 47 ÄELF bedeutet, dass keine Befristung vorgesehen 
ist.
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3.	Gibt es statistische Erhebungen, wie viele Personen 
mit diesem Projekt erreicht wurden, aufgeteilt nach 
Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten?

Eine jährliche Erhebung der Teilnehmer erfolgt nach Regie-
rungsbezirken. Eine Zuordnung der Teilnehmerzahlen nach 
Landkreisen bzw. kreisfreien Städten ist nicht möglich, da 
diese Verwaltungsgrenzen nicht deckungsgleich sind mit 
den Dienstgebieten der ÄELF. Für das Jahr 2014 wurden 
folgende Teilnehmerzahlen pro Regierungsbezirk ermittelt:
Regierungsbezirk Anzahl der Teilnehmer (Erwachsene)
Oberbayern   3.412
Niederbayern   3.044
Oberpfalz   1.893
Oberfranken   2.799
Mittelfranken   2.441
Unterfranken   3.470
Schwaben   3.189
Gesamt 20.248

 4.	Gibt es eine wissenschaftliche Evaluation, in der die 
wesentlichen Ergebnisse des Projekts „Netzwerk 
Junge Eltern/Familien mit Kindern von 0–3 Jahren – 
Ernährung und Bewegung“ erfasst wurden?

Das Projekt „Netzwerk Junge Eltern/Familien mit Kindern 
von 0 bis 3 Jahren“ wurde während der Projektlaufzeit 
2009/2010 extern von der Gesellschaft für Konsumfor-
schung (GfK), Nürnberg evaluiert. Ziel war es, die tatsächli-
chen Bedürfnisse junger Eltern im Bereich Kinderernährung 
und -bewegung zu ermitteln, um sie mit passgenauen Bil-
dungsangeboten unterstützen zu können. Die Befragungs-
ergebnisse wurden in den Abschlussbericht des Projektes 
vom 26.11.2010 eingearbeitet. Bei Interesse kann dieser 
angefordert werden. 


